
 
 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  อายุ 2-3 ปี 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลต าบลหนองสังข ์

สัปดาห์ที่  30 สาระการจัดประสบการณท์ี่ 3 ธรรมชาติรอบตัว  
หน่วยการจัดประสบการณ์ เติบใหญ่เพราะเมลด็ข้าว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นางสาวฐานะมาศ  ละมุลตร ี
 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2561 
กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม สังกัดเทศบาลต าบลหนองสังข์ 

อ าเภอแก้งคร้อ จังหวัดชัยภูมิ 
 



ผังการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  อายุ 2-3 ป ี
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลต าบลหนองสังข ์

สัปดาห์ที่  30 สาระการจัดประสบการณ์ที่ 3 ธรรมชาติรอบตัว  
หน่วยการจัดประสบการณ์ เติบใหญ่เพราะเมล็ดข้าว 

 

ความคิดรวบยอด  
ข้าว เป็นอาหารหลักของคนไทยซึ่งได้มาจากชาวนาท านาปลูกข้าวแล้วได้ผลิตเป็นข้าวเปลือก ข้าวเปลือก เมื่อน า   

มาสีเป็นข้าวสารแล้วน ามาแปรรูปจะกลายเป็นแป้ง และน าแป้งที่ได้ไปเป็นส่วนผสมในการท าขนมชนิดต่างๆ หรือน ามาหุง
เป็นข้าวสุกใช้รับประทานเป็นอาหารหลักของคนไทย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

1. ข้าวสาร 
2. ข้าวสุก 
3. ข้าวกินได้ 
4. ต้นข้าวในนา 
5. ..................... 

1. ชนิดของข้าว 
2. ข้าวมาจากไหน 
3. ใช้ข้าวท าอะไรได้บ้าง 
4. ประโยชน์ของข้าว 
5. ........................................... 

1. ลักษณะของต้นข้าว 
2. ข้าวที่เด็กรู้จัก 
3. สถานที่ปลูกข้าว 
4. การน าข้าวมาประกอบอาหาร 
5. ประโยชน์ของข้าว 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ การศึกษาปฐมวัย อายุ 2-3 ปี 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเทศบาลต าบลหนองสังข์ 

สัปดาห์ที่ 30 วันที่  4  สาระการจัดประสบการณ์ที่  3  เรื่อง  ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วยการจัดประสบการณ์  เติบใหญเ่พราะเม็ดข้าว 

หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การน าข้าวมาประกอบอาหาร 
ใช้จัดประสบการณ์วันที่ ......... เดือน ................................. พ.ศ. ................. เวลา..........................  

 

1.  ช่ือกิจกรรม   เสริมประสบการณ์ ( ในวงกลม ) 
2.  การเตรียมสื่อเพื่อจัดกิจกรรม  
    1)  ค าคลองจอง “ข้าว”   2)  ขนมท่ีท ามาจากข้าว 
    3)  อุปกรณ์ในการท าขนม ข้าวต้มมัด เช่น ข้าวสาร กล้วย ถั่วลิสง ใบตอง เป็นต้น 
3.  สาระการเรียนรู้ 
    1)   สาระท่ีควรเรียนรู้ 
           1.1   อาหารที่ท าจากข้าวมีหลายอย่าง  เช่น  ข้าวต้มมัด  ขนมหลาม  ขนมจี่ โจ๊ก ขนมจีน แหนมข้าว ฯลฯ 
    2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
            2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
  ด้านร่างกาย   -  การดูแลสุขภาพอนามัยและความปลอดภัยของตนเอง 
  ด้านอารมณ์ จิตใจ -  การฟังเพลง นิทาน ค าคล้องจอง บทร้อยกรองหรือ เรื่องราวต่าง ๆ  
  ด้านสังคม  -  การเล่นรวมกลุ่มกับเพ่ือน 
  ด้านสติปัญญา  -  การเชื่อมโยงประสบการณ์เดิม 
4.  จุดประสงค์ในการจัดกิจกรรม 
     1)  เด็กสามารถบอกชื่ออาหารที่ท าจากข้าวได้  2)  เด็กสามารถท าข้าวต้มมัดตามข้ันตอนได้ 
5.  วิธีการจัดกิจกรรม 

ขั้นน า 
        1)  เด็กท่องค าคล่องจอง”ข้าว”  ตามครู 
        2)  เด็กตอบปริศนาค าทายเกี่ยวกับอาหารที่ท า มาจากข้าว เช่น  

- ขนมอะไรเอ่ย มีชื่อไว้ต าน้ าพริก (ขนมครก)  
- ขนมอะไรเอ่ย ที่พ่อแม่นิยมเอาไปถวายพระเวลามีงานบุญ (ข้าวต้มมัด)  

       ขั้นสอน 
        3)  เด็กและครูร่วมกันสนทนาซักถามประสบการณ์เดิมเกี่ยวกับอาหารที่ท ามาจากข้าวมาจากข้าว  
        4)  เด็กและครูตกลงร่วมกันว่าวันนี้จะท าอาหาร อาหารที่ท ามาจากข้าวสาร คือ ข้าวต้มมัด 
        5)  เด็กและครูร่วมกันแนะน าส่วนประกอบในการท า “ข้าวต้มมัด” 
            6)  ครูอธิบายขั้นตอนการท า “ข้าวต้มมัด” และร่วมกันท า “ข้าวต้มมัด” ตามขั้นตอน 

ขั้นสรุป 
  7)  ครูและเด็กช่วยกันสรุปวิธีการท าข้าวต้มมัด 
  8)  เด็กสัมผัสและชิมข้าวต้มมัดทีต่นเองท า  
  9)  ครูสนทนาถามตอบถึงรสชาติของข้าวต้มมัด พร้อมบอกประโยชน์ของอาหารที่ท ามาจากข้าว  
 10)  เด็กๆช่วยกันท าความสะอาดบริเวณท่ีท ากิจกรรม 

6.  การประเมินผล 
     1)  สังเกตบอกอาหารที่ท าจากข้าว 
     2)  สังเกตการท าข้าวต้มมัดตามขั้นตอน 



เกณฑ์การประเมิน 

รายการประเมิน 
ระดับการประเมิน 

3 2 1 

สังเกตบอกชื่ออาหารที่
ท าจากข้าว 

เด็กสามารถบอกชื่ออาหารที่
ท ามาจากข้าวได้อย่างน้อย 3 
อย่าง 

เด็กสามารถบอกชื่ออาหารที่
ท ามาจากข้าวได้อย่างน้อย 2 
อย่าง 

เด็กสามารถบอกชื่ออาหารที่
ท ามาจากข้าวได้อย่างน้อย 1 
อย่าง 

สังเกตการท าข้าวต้มมัด
ตามข้ันตอน 

เด็กสามารถท าข้าวต้มมัดตาม
ขั้นตอนได้ 

เด็กสามารถท าข้าวต้มมัดตาม
ขั้นตอนได้บ้างไม่ได้บ้าง 

เด็กสามารถท าข้าวต้มมัดตาม
ขั้นตอนได้ต่อเมื่อครูคอยช่วย 

 
************************************************************************************************************** 

แบบประเมิน 
(กิจกรรมเสริมประสบการณ์) 

หน่วยการจัดประสบการณ์  เติบใหญเ่พราะเม็ดข้าว 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย   การน าข้าวมาประกอบอาหาร 

 
 

เลขที่ 

 
 

ชื่อ-นามสกุล 

รายการประเมิน 

การบอกชื่ออาหาร       
ที่ท าจากข้าว 

การท าข้าวต้มมัดตาม
ขั้นตอน 

3 2 1 3 2 1 
1 เด็กชายธัชพล คนล่ า       
2 เด็กชายพชรพล พันวงศ์       
3 เด็กชายวรเมธ เหลาชัย       
4 เด็กชายปวีณกร ดิลกลาภ       
5 เด็กชายปัณณวัฒน์  คามตะสีลา       
6 เด็กชายธนสิทธิ์ เตโพธิ์       
7 เด็กหญิงสุภาวิณี ค างาม       
8 เด็กหญิงสุฑามาศ ทนนศรี       
9 เด็กหญิงณัฎฐณิชา วิจิตรจันทร์       
10 เด็กหญิงณธิดา  กองศรี       

รวม       
คิดเป็นร้อยละ       
ระดับคุณภาพ   

      เกณฑ์ระดบัคุณภาพ 2.51 – 3.00 หมายถึง  ดีมาก 
    1.51 – 2.00 หมายถึง  พอใช้ 
    0.00 – 1.50 หมายถึง  ปรับปรุง 
 

 

 

 


